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FISIESE WETENSKAPPE V2 (EC/NOVEMBER 2020)

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

2.

10.

11.

Kopiereg voorbehou

Skryf jou NAAM en VAN in die toepaslike ruimtes op die ANTWOORDEBOEK.

Hierdie vraestel bestaan uit ELF vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDEBOEK.

Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

Laat EEN reél tussen twee subvrae oop, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en
VRAAG 2.2.

Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.
Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.
Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge.

Rond jou FINALE numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plekke af.

Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ens. waar nodig.

Skryf netjies en leesbaar.

Blaai om asseblief
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VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

Vier opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Kies die
antwoord en skryf slegs die letter (A—D) langs die vraagnommers (1.1-1.10) in die
ANTWOORDEBOEK neer, byvoorbeeld 1.11 E.

1.1 Watter EEN van die volgende is 'n goeie geleier van elektrisiteit?

A Hout

B Plastiek

C Silikon

D Koper (2)

1.2 1H, 2H en 3H kom in die natuur voor as isotope van waterstof. Die term
isotoop kan as ... gedefinieer word.

A die groep en die periodenommer van 'n element in die periodieke tabel

B 'n atoom van dieselfde element met dieselfde aantal protone, maar
verskillende aantal neutrone

C die massa van 'n deeltjie op 'n skaal waar’n atoom van koolstof-12°'n
massa van 12 het

D die mees waarskynlike gebied in die ruimte waar elektrone spesifieke
energie het wat met die orbitale ooreenstem (2)

1.3 Verwys na die onderstaande tabel om die spasies in die volgende sin in te
vul.

Die digtheid van die metale ... en die van nie-metale ... oor periode 2 van
die periodieke tabel.

METALE | NIE-METALE
Verlaag Verhoog
Verlaag Verlaag
Verhoog Verlaag
Verhoog Verhoog (2)

(wll@]lvlp-2

1.4 Watter EEN van die volgende molekulére massa stel waterstofchloried voor?

A 575
B 355
C 365
D 402 (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.5 Die binding tussen kristalroosters kan slegs 'n ... binding wees.
A ioniese
B metaal-
C kovalente
D  suiwer (2)

1.6 Bestudeer die diagram hieronder.

b 4 e _
=Y
©
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Q¢ aln U
e e
@ =1
1 . 9 I
=
®
Y - T . L
© = e

Die diagram hierbo stel die volgende voor:

A 'n Roosterstruktuur tussen ione

B 'n Buckminsterfullerene van swawel

C Intermolekulére kragte tussen molekules

D Positiewe metaalkorrels en die see van gedelokaliseerde elektrone (2)

1.7 Thando verhit'n sjokoladestafie stadig en let op die veranderinge. Watter EEN
van die volgende is die akkuraatste gevolgtrekking?

A Sjokolade ondergaan 'n chemiese verandering
B Sjokolade ondergaan 'n fisiese verandering
C Sjokolade ontbind in sy bestanddele

D Sjokolade ondergaan geen verandering nie (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.8

1.9

1.10

Bestudeer die vergelyking hieronder:
2H2(g) + O2(g) 2 2H20(q)
Watter EEN van die onderstaande stellings is KORREK?

A 2 molekules waterstofgas reageer met 1 atoom suurstofgas om
2 atome waterdamp te vorm.

B 2 mol waterstofgas reageer met 1 mol suurstofgas om 2 mol waterdamp
te vorm

C 4 atome waterstofgas reageer met 2 molekules suurstofgas om 2 mol
waterdamp te vorm.

D 4 g waterstofgas reageer met 16 g suurstofgas om 18 g waterdamp te

vorm. (2)
'n Waterige mengsel in 'n proefbuis bevat Ag*(aq), K*(aq) en Pb*(aq).
Hoeveel verskillende vaste stowwe sal vorm wanneer NaC! (aq) by hierdie
mengsel gevoeg word?
A Geen
B 1
cC 2
D 3 (2)
SO2-gas los in water op en dra tot suurreén by. Wat is die naam van die suur

wat tydens hierdie reaksie vorm?
A Swawelsuur

B  Koolstofdioksiedsuur

C H2COs

D  Koolsuur (2)
[20]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 2
Die diagram hieronder toon die deeltjies van stowwe A, B, C en D aan.
Sleutel
A B
O O ’,\ @H:H) NATRIUM
oY &
. SUURSTOF
C D
i 0 O WATERSTOF
oo
Qb ”
O CHLOOR

2.1 Definieer die term element.

(2)

2.2  Gebruik die diagram en sleutel om die volgende vrae te beantwoord.

Skryf die letter van die diagram wat die volgende voorstel neer:

2.2.1 'n Stof wat by kamertemperatuur 'n vaste stof is

2.2.2 'n Mengsel wat nie-eenvormig is nie

(1)
(1)

2.2.3 'n Suiwer stof wat uit twee of meer verskillende elemente bestaan (1)

224 'nGas

Kopiereg voorbehou

(1)
[6]

Blaai om asseblief
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VRAAG 3

Die volgende diagram, nie volgens skaal geteken nie, stel die hittekurwe vir'n
sekere stof voor. Punt A stel t = 0 minute voor waar die stof 'n vaste stof is.

F
= ° /
S 100 + :
2 / E
s ;
2 .
5 oo
= ¢
|".=' ~
*
Tyd (minute)
3.1 Definieer die term smeltpunt. (2)
Gebruik die inligting in die diagram om die volgende vrae te beantwoord.
3.2  Skryf neer:
3.2.1 Tussen watter twee letters is die dampdruk gelyk aan die
atmosferiese druk? (1)
3.2.2 Die fase van 'n stof tussen die letters E en F (1)
3.2.3 Die proses wat tussen letters B en C plaasvind (1)

3.3 Is die energie GEABSORBEERD, VRYGESTEL of BLY DIESELFDE tussen
D en E? Gee 'n rede vir jou antwoord. (2)

3.4 Noem hoe spasies tussen die deeltjies tussen letters A en B verander.

Skryf slegs VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE. (1)
[8]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 4

Hieronder is die Aufbau-diagram van 'n onbekende atoom. Bestudeer die diagram
en beantwoord die volgende vrae.

3s |1
2 [yF b1t
2s |1
1s | #

4.1 Definieer die term atomiese getal. (1)

Gebruik die Aufbau-diagram van die onbekende atoom hierbo om die volgende
vrae te beantwoord.

4.2 In watter groep en periode word die atoom in die diagram hierbo gevind? (2)
4.3  Stel die atoom in die diagram voor met behulp van 4X-notasie. (2)

4.4 Hoe sal die neutraliteit van bogenoemde atoom verander as dit elektron(e)
verloor? (1)

4.5 Skryf die sp-notasie van 'n ioon vir die atoom wat deur die Aufbau-diagram
hierbo voorgestel word, neer. (2)

4.6 Wat sal met die aantal protone gebeur as bogenoemde atoom elektron(e)
verloor om 'n ioon te word?

Skryf VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE. (1)
[9]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 5

Bestudeer die volgende tabel met elemente met die eerste ionisasie-
energiewaardes in kJ.mol" en beantwoord die vrae wat volg.

ELEMENT EERSTE IONISASIE-ENERGIE (KJ.MOL-
"
Li 520
Be 899
B 801
C 1086
N 1402
5.1 Definieer die term ionisasie-energie. (2)

5.2 'n Sekere element in die tabel hierbo is in groep Il van die periodieke tabel.
5.2.1 Skryf neer:
(@) Die CHEMIESE NAAM van hierdie element (1)
(b) Die NAAM van die groep waaraan hierdie element behoort (1)

(c) Die chemiese simbool van’n element met dieselfde aantal
elektrone as Be?* (1)

5.2.2 Verduidelik die verskil in die eerste ionisasie-energie van hierdie
element met dié van litium. (2)

5.3 Verwys na die elemente van periode Il van die periodieke tabel in die table
hierbo.

Hoe verander die elektronegatiwiteit van hierdie elemente oor 'n periode in
die periodieke tabel?

Skryf TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE neer. Verduidelik jou
antwoord. (2)

[9]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 6

6.1 Metaangas is een van die koolwaterstowwe wat wéreldwyd as bron van
brandstof gebruik word. Wanneer metaan met suurstof reageer, word water
en koolstofdioksied gevorm.

Atome van watermolekules in die bogenoemde reaksie word deur 'n
kovalente verbinding gebind.

6.1.1 Definieer die term kovalente verbinding. (2)
6.1.2 Skryf die gebalanseerde chemiese vergelyking neer. (3)
6.2 Beskou die volgende gebalanseerde vergelyking van 'n chemiese reaksie.

Naz2COa(g) + 2HClaq) 2 X + H20¢) + CO2(g)

Skryf neer:

6.2.1 Die formule van verbinding X in die bostaande reaksie (1)
6.2.2 Die tipe verbinding wat in verbinding X bestaan (1)
6.2.3 Die Lewis-struktuur van verbinding X (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 7

Bestudeer die illustrasies van die diagramme hieronder en beantwoord die vrae wat
volg.

OO0 O
O o Q
A B c
O o O - - - o
o Site &b D Db EFEETEE
e O — — o _rs?,é.’/g'};’: gt =1
o® 25 D D D g =

w)

E F

7.1 Definieer die term verbinding.

7.2  Kies uit die verskillende illustrasies hierbo EEN wat die volgende stowwe die
beste beskryf. Skryf slegs die letter neer.

7.2.1 Diamant
7.2.2 Koolstofdioksied
7.2.3 Helium
7.2.4 Magnesium
7.2.5 Natriumchloried
7.2.6 Grafiet
7.3 Noem die tipe binding wat tussen die deeltjies van 'n diamant bestaan.

7.4 Uit die bogenoemde illustrasies, skryf die LETTER(S) wat die volgende
chemiese strukture voorstel neer:

7.4.1 loniese struktuur
7.4.2 Kovalente netwerkstruktuur

7.4.3 Metaalstruktuur

(2)

(1)
(2)
(1)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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7.5 Beskou die illustrasie van stowwe in die diagram op bladsy 11 en skryf die
LETTER(S) wat die volgende voorstel neer:

7.5.1 Die illustrasie(s) met’n empiriese formule van C (2)

7.5.2 Die illustrasie van die enigste stof wat in atoomvorm van die
omgewingstoestand gevind word (1)

7.5.3 Die illustrasie wat as snygereedskap gebruik kan word vanweé sy

sterkte (1)
7.6 Onderskei tussen molekulére struktuur en reuse molekulére struktuur. (2)
[19]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 8

8.1

8.2

8.3

Beskou die diagram hieronder wat toon dat vioeibare water verdamp om
waterdamp te vorm.

(‘-_O
Y

Verdamping (-

Gebruik chemiese formules om die proses in die diagram hierbo voor te stel
en dui die fases aan van die stof wat hierdie proses ondergaan. (2)

Gee DRIE skeidingsmetodes wat gebruik kan word om 'n fisiese verandering
om te keer. 3)

Twee graad 10-leerders ondersoek of massa tydens 'n reaksie behoue bly.
Hulle verbrand 5 g magnesium in suurstof en ’n wit poeier, magnesiumoksied,
vorm.

Die volgende gebalanseerde chemiese vergelyking stel die chemiese reaksie
voor wat in die ondersoek hierbo plaasgevind het.

2Mggs) + O2(g) 2 2MgOgs)

8.3.1 Skryf neer:

(@) 'n Ondersoekvraag vir hierdie ondersoek (2)
(b)  ’n Onafhanklike veranderlike van hierdie ondersoek (1)
(c)  Die afhanklike veranderlike van hierdie ondersoek (1)
(d)  Die veranderlike wat konstant in hierdie ondersoek gehou is (1)

8.3.2 Is hierdie reaksie ’'n SINTESE of ONTBINDINGS reaksie? Gee 'n rede
vir jou antwoord. (2)

8.3.3 Toe 'n wit poeier van magnesiumoksied in die bogenoemde ondersoek
gevorm is, is hitte afgegee. Gee die term wat die onderstreepte frase
die beste beskryf. (1)

8.3.4 Skryf die wet van die behoud van massa in woorde neer. (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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8.3.5 Bewys deur berekeninge dat die massa behoue bly tydens die
reaksie wat deur die gebalanseerde reaksie in VRAAG 8.3
verteenwoordig word. (4)

8.3.6 MgO is die chemiese formule van die chemiese stof wat tydens die
chemiese reaksie gevorm word en deur die gebalanseerde
chemiese vergelyking hierbo verteenwoordig word.

Bestudeer die chemiese formule van hierdie stof en beantwoord die
volgende vrae.

(@) Gee die term wat gebruik word om die stof te beskryf wat in
die chemiese reaksie geproduseer word. (1)

(b)  Bereken die persentasie suurstof in 'n monster

magnesiumoksied as 20 g geproduseer was. (4)
[24]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 9

n Waterige sout bestaan uit anione en katione wat deur 'n swak gebonde
watermolekule omring word. Elke waterige sout het 'n vaste aantal watermolekules
wat daaraan verbind is. Wanneer 'n sout 'n watermolekule bevat, noem ons dit n

gehidreerde of hidroiese sout.

9.1 Skryf neer die term wat die watermolekule wat swak aan sout verbind is, die
beste beskryf. (1)

9.2 'n Onbekende sout bevat 30,6% water. Die formule-massa vir watervrye sout
(WS) is 100 ame.

9.2.1 Bereken die hoeveelheid water wat aan 'n onbekende sout verbind is.  (3)

9.2.2 ’n Watervrye sout hierbo bestaan uit’n metaal met’n molére massa

van 40.

(a) Skryf die chemiese simbool van hierdie metaal neer. (1)

(b) In watter groep hoort die metaal? (1)
9.2.3 Skryf die chemiese formule van 'n watervrye sout hierbo neer. (2)

9.3 Die onderstaande gebalanseerde vergelyking stel die chemiese reaksie voor,
waar 3 mol natrium met chloor reageer.

2Na + Ci2 > 2NaCt
9.3.1 Bereken die massa natriumchloried wat geproduseer is. (3)

9.3.2 Bereken die volume chloor by STD as dit met 3,5 mol natrium
reageer. (4)

9.4 ’n Monster van natriumsulfaatverbinding bevat 29% natrium, 40,5% swawel en
30,4% suurstof.

Gebruik relevante berekeninge om die empiriese formule van hierdie

verbinding te bepaal. 4)
[19]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 10

10.1 Die eksperimentele opstelling hieronder word in 'n graad 10-klas gebruik
om die elektriese geleidingsvermoé van natriumchloriedoplossing te
demonstreer.

natrium chloried

10.1.1 Definieer die term elektroliet. (2)
10.1.2 Skryf die formule van ione wat in hierdie opstelling voorkom neer. (1)
10.1.3 Wat sal gebeur met die helderheid van die gloeilamp in die

opstelling hierbo as natriumchloried deur kalsiumchloried vervang

word?

Skryf VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE neer.
Gee 'n rede vir jou antwoord. (3)

10.2 Bestudeer die reaksies A en B hieronder en beantwoord die volgende
vrae.

A: 2Mgs) + O2g) 2 2MgOgs)
B: 2Nal(aq) + Cl2(g) 2 2NaCl(aq) + l2(g)

10.2.1 Watter van die reaksies is 'n ioon-uitruilreaksie? Gee 'n rede vir jou
antwoord. (2)

10.2.2 Watter van die reaksies is 'n redoksreaksie? Gee 'n rede vir jou
antwoord. (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief



(EC/NOVEMBER 2020) FISIESE WETENSKAPPE V2 17

10.3 'n Groep graad 10-leerders wil die reaksie van ione in oplossings
ondersoek. Hulle gooi die volgende oplossings in ses verskillende
proefbuise gemerk A tot F.

NaCt, CaCO3, Na2S0a4, NaBr, Nal, Kraanwater

w

C D E F

}:3 ) W e N

| THIE B
| JJEE!

Die leerders het egter vergeet om neer te skryf watter oplossing in watter
proefbuis is.

10.3.1 Skryf’n vergelyking neer om aan te toon hoe vaste
kalsiumkarbonaat in water dissosieer. (2)

10.3.2 Skryf die naam van die chemikalie neer wat hulle sou gebruik om
die teenwoordigheid van haliede te toets. (1)

10.3.3 Hoe kan hulle onderskei tussen die DRIE soorte haliede wat
tydens die toets genoem in VRAAG 10.3.2, gebruik is? (3)

10.3.4 Leerders voeg 'n paar druppels bariumnitraatoplossing in proefbuis
B en C by, en 'n wit neerslag vorm in elk van die proefbuise. Hulle
voeg dan salpetersuuroplossing by in beide proefbuise.

In proefbuis B word die neerslag OPGELOS, terwyl die neerslag in
proefbuis C BLY die neerslag ONOPGELOS.

Skryf die naam van die verbinding neer wat getoets is in:

(@)  Proefbuis B (1)
(b)  Proefbuis C (1)
10.3.5 Watter tipe reaksie vind tussen die neerslag in B en die
salpetersuur plaas? (1)
[19]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 11

Die volgende diagram is die voorstelling van die watersiklus en die betrokke
prosesse.

Lkondensasie W )[ neerslag

~
proses A —
>
™
[ proses B opperviak-afloop
[ infiltrasie
11.1 Watter sfeer in die aarde se stelsel is die watersiklus deel van? (1)
11.2 Beskryf kortliks die neerslagproses. (2)
11.3 Proses A vind in lewende plante plaas. Noem proses A. (1)
11.4 Skryf EEN voordeel van infiltrasie neer. (1)
11.5 Noem proses B. (1)
11.6 Noem TWEE belangrike faktore wat die hidrosfeer in gevaar stel as gevolg

van menslike interaksies. (2)
[8]
TOTAAL: 150

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief



(EC/NOVEMBER 2020)

FISIESE WETENSKAPPE V2

19

DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 10
PAPER 2 (CHEMISTRY)

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 10
VRAESTEL 2 (CHEMIE)

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1: FISIESE KONSTANTES

NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE
Avogadro-konsianto N 6,02 x 107 mol”
E:(?i?; oopneelleelg‘igonn e -1,6x10"1°C
gzglr’gl:nr;]aassssa Me 9,11 x 10* kg
I\I\ngIZ;QS SZSV\?ollIJurzveeagyS;ED Vm 22,4 dm3®*mol!

TABLE 2: FORMULAE/TABEL 2: FORMULES

2|3

Kopiereg voorbehou

Blaai om asseblief
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
(1) (I KEY/SLEUTEL Atomic number am @)y vy (v (Vi (Vi)
1 ! 2
~ H 29 He
1 Electronegativity | | o <«—Symbol 4
3 4 Elektronegatiwiteit |~ Cu | Simbool 5 6 7 8 9 10
2 Li |2 Be ~ & = N|& O3 Ne
7 9 Approximate relative atomic mass " 12 14 16 19 20
o 11 ~ 12 Benaderde relatiewe atoommassa o 13 o 14_ - 15 o 16 o 17 18
s Na = Mg <A =Silo P|S |sC8| Ar
23 24 27 28 31 32| 355 40
19 20 21 22 23 24 | 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
s K2 CalZ2Sc|2Ti|2 2 Cr|2Mn|2 Fe |2Co|2 Ni |Z2Cu|2Zn |2Ga|2Ge|gAs |y Se|q Br| Kr
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 | 63,5/ 65 70 73 75 79 80 84
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
SRb S Sr2Y |3Zr| Nb|IZ2Mo2Tc|sRUIGRh|IPAdZAgI=Cd=INn|2Sn2SblxTeld | | Xe
86 88 89 91 92 96 101| 103| 106| 108| 112| 115| 119| 122| 128| 127| 131
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
= Cs | Ba La|ZHf| Ta|] W| Re|l Os| Ir Pt| Au| Hg|2 T |2 Pb |2 Bi |cPolq At| Rn
133 | 137 | 139| 179 181| 184| 186| 190| 192| 195| 197| 201| 204| 207 | 209
87 88 89
N~ o
s Fr|s 52% Ac 56 | 59 | 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70 | 71
Ce | Pr Nd | Pm |Sm | Eu | Gd | Tb | Dy  Ho | Er | Tm | Yb | Lu
140 | 141 | 144 150 | 152 | 157 | 159 | 163 | 165 | 167 | 169 | 173 | 175
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100 | 101 | 102 | 103
Th | Pa| U | Np| Pu|Am |Cm | Bk | Cf  Es | Fm | Md | No | Lr
232 238

Kopiereg voorbehou
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2 PHYSICAL SCIENCES P2/FISIESE WETENSKAPPE V2 (EC/NOVEMBER 2020)

QUESTION 1/VRAAG 1

11 Dvv 2)
12 Bvv 2)
13 Cvv 2)
14 Cvv 2)
15 Avv 2)
16 Dvv 2)
17 Cvv 2)
18 Bvv 2)
19 Cvv 2)
110 Avv 2)

[20]

QUESTION 2/VRAAG 2

2.1 A pure substance consists of one type of atom only. v'v/

n Suiwer stof bestaan uit slegs een tipe atoom. (2)
22 221 Av OR/IOFC (1)
222 Cv (1)
223 BV (1)
224 DV (1)

[6]
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QUESTION 3/VRAAG 3

3.1

3.2

3.3

3.4

Copyright reserved/Kopiereg voorbehou

The temperature at which a solid, given sufficient heat, becomes a

liquid. v'v/

Die temperatuur waarteen 'n vastestof na n vioeistof verander as dit genoeg
hitte ontvang.

3.2.1 Between/ TussenD and/enE v/ DE

3.22 GasV
3.2.3 Melting/ Smelting v

Unchanged, v the temperature of the substance stays constant .v'/ The
temperature of the substance does not increase nor decrease.

Bly dieselfde. Die temperatuur van die stof bly konstant. /

Die temperatuur van die stof verhoog of verlaag nie.

Increases v
Verhoog

(2)
(1)
(1)
(1)

(2)

(1)
[8]
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QUESTION 4/VRAAG 4

4.1 The number of protons in an atom of an element. v/

Die aantal protone in 'n gegewe element. (1)
4.2  Group/Groep 2/(Il) v and/ en Period/Periode 3 v (2)
43  #Mg vV (2)
4.4 It will become a cation / Mg?* v/

Dit word 'n katioon / Mg?* (1)
45 1s?2s22pbvv (2)
4.6 Remains the same / Bly dieselfde v l(:;%

QUESTION 5/VRAAG 5

5.1 Energy per mole needed to remove (an) electron(s) from an atom in the
gaseous phase. vv
Energie per mol benodig om elektron(e) van n atoom in die gasfase te

verwyder. (2)

52 521 (a) Beryllium/Berillium v (1)
(b)  Earth-alkali metals / Aard-alkalimetale v (1)

(c) Hev (1)

5.2.2 There is an increase in the number of protons from lithium to beryllium
across a period v’ that will lead to an increase in nuclear charge v that
will hold electrons in energy level tightly.
Daar is 'n toename in die aantal protone van litium tot berillium tydens
n periode wat sal lei tot 'n toename in kernlading wat elektrone op
energievlak naby mehaar sal hou. (2)

5.3 Increases. v The nuclear charge of atoms from left to right across the period
of the periodic table increases as the atoms become smaller, causing the
nucleus to attract electrons strongly towards it. v/
Toeneem. Die kernlading van atome van links na regs oor die periode van
die periodieke tabel neem toe soos die atome kleiner word, wat veroorsaak
dat die elektrone sterk na die kern getrek word. (2)

[9]
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QUESTION 6/VRAAG 6

6.1 6.1.1 The sharing of electrons between atoms to form molecules. v'v/
Die deel van elektrone tussen atome om molekules te vorm. (2)

6.1.2 CHag) + 202q =2 COz2(g) + 2H20¢)

Marking guidelines/Nasienriglyne
Reactants/ Reaktante v
Products / Produkte v/

Balanced / Gebalanseerd v (3)
6.2 6.21 NaCtv (1)
6.2.2 lonic bond/loniese verbinding v (1)

6.2.3

g o]

QUESTION 7/VRAAG 7

(2)
[9]

7.1 A group of two or more different atoms v that attract each other by relatively
strong forces or bonds v
n Groep van twee of meer verskillende atome wat mekaar aantrek deur

relatiewe sterk kragte of bindings (2)
72 721 BV (1)
722 CvV (1)
723 AV (1)
724 EV (1)
725 DV (1)
726 Fv (1)
7.3 Covalent bond/Kovalente verbinding v (1)
74 741 Dv (1)
742 BvandlenF v (2)
743 EV (1)
75 751 BvandlenFv (2)
752 EV (1)
753 BV (1)
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6 PHYSICAL SCIENCES P2/FISIESE WETENSKAPPE V2 (EC/NOVEMBER 2020)

7.6 Molecular structure consists of molecules formed when atoms share
electrons due to intermolecular forces between them, v' and giant molecular
structure consists of atoms covalently bonded together to form a giant
repeating lattice. v/

Molekulére struktuur bestaan uit molekules wat gevorm word wanneer atome

elektrone deel as gevolg van intermolekulére kragte tussen hulle, en reuse

molekulére struktuur bestaan uit atome wat kovalent aan mekaar verbind is

om 'n reuse herhalende rooster te vorm. (2)
[19]
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QUESTION 8/VRAAG 8
8.1 H20@) v' = H20(g) v (2)

8.2 Distillation / Distillasie v
Evaporation / Verdamping v
Filtration / Filtrasie v (3)

8.3 8.3.1 (a) Whatis the relationship between the mass of magnesium and
that of magnesium oxide? v'v'
Wat is die verhouding tussen die massa van magnesium en

magnesiumoksied? (2)
(b) Mass of magnesium / Massa van magnesium v (1)
(c) Mass of magnesium oxide / Massa van magnesiumoksied v’ (1)
(d) Oxygen gas / Suurstofgas v (1)

8.3.2 Synthesis v
Two reactants react to form one product v/

Sintese
Twee reaktante reageer om een produk te vorm (2)
8.3.3 Exothermic / Eksotermies v’ (1)

8.3.4 Mass cannot be created nor destroyed v' v/ total mass of the
reactants equals the total mass of the products.
Massa kan nie vervaardig of vernietig word nie | totale massa van die
reaktante is gelyk aan die totale massa van die produkte. (2)

8.3.5 My of reactants / van reaktante

=2(24) + 2(16)
=48+32V
=80
M of products| van produkte
= 2(24+16) v
= 2(40) v
=80
M of reactants / van reaktante = M of products / van produkte v (4)
8.3.6 (a) Product/ Produkte v (1)
(b) m(MgO) = m(Mg) + m(O)
20g=5g+m(O) v
m(O0)=20g-5g
m(0)=15g Vv
%(0) = 15/20 x 100 v
% (O) =75% v 4)

[24]
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(EC/NOVEMBER 2020)

QUESTION 9/VRAAG 9

9.1  Water of crystallisation / Water van kristallisasie v

9.2 921 AS/ WS = 100 — 30,6
= 69,4%
n(H20) = 22 = 1,70 mol
n(AS) = 22=0,696 mol v

Whole number ratio / Heelgetal-verhouding

0,696 . 1,70

0,696 ~ 0,696

AS: H2O =1:2,44
AS: H20 = 1:2 v
~AS.2H20 v/n =2

922 (a) Cav
(b)  (Group/Groep) 2 v
9.23 CaCOsvVv
9.3 9.3.1 Ratio/ Verhouding:

2n(NaCt) =6 n(NaC{) = 3 mol
n(NaCt) =2 OR/OF
n(NaCt) = 3 mol
n(NaCt) == v/

M

=_m
3_58,5 v

m=17559g v

(1)
(1)
(2)
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9.3.2 Ratio / Verhouding:
2n(Cf) =3

n(Ce) =

N W

n(Cf) = 1,5 mol

n(CY) = =
v

15v =0

V =33,6dm3v

4 aNa)=2=126 ]

n(S)=222=127

_32_

30,4

n(0) =22 = 1,9

Whole number ratio / Heelgetal-verhouding

1,26 . 1,27 . 1,9

1,26 ~ 1,26 ~ 1,26

Na:S:0=1:1:1,5

Whole number / Heelgetal 2:2:3 v’

Empirical formula / Empiriese formule = Na2S203 v/

(4)
[19]
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QUESTION 10/VRAAG 10

10.1  10.1.1 A solution that contains ions and can conduct electricity. v'v/
n Oplossing wat ione bevat en elektrisiteit kan gelei. (2)

10.1.2 Na*and/en C{ v (one mark for both ions / een punt vir beide
ione) (1)

10.1.3 Increases. v' Calcium chloride consists of three ions where
sodium chloride consists of two ions; therefore the concentration
of ions v in the solution increases, which will result in an
increase in conductivity. v/
Vermeerder. Kalsiumchloried bestaan uit drie ione waar
natriumchloried uit twee ione bestaan; dus die konsentrasie van
ione in die oplossing neem toe, en dit sal lei tot n toename in
geleidingsvermoé. (3)

10.2 10.2.1 B. v iodide ions have been exchanged for the chloride ions v/
B. jodied-ione is vir die chloried-ione verruil (2)

10.2.2 A. v Each Mg atom has lost 2 electrons, one to each of the C!{

atoms. v’
A. Elke Mg-atoom het 2 elektrone verloor, een vir elk van die Ct-
atome. (2)
10.3 10.3.1  CaCOsgs) > C82+(aq)+ COZ'S(aq) v (2)
10.3.2 Silver nitrate / Silwernitraatv’ (1)

10.3.3 NaCt: white precipitate / wit neerslag v
NaBr: cream-coloured / roomkleurig v

Nal: yellow / geel v (3)
10.3.4 (a) Calcium carbonate / Kalsiumkarbornaat v (1)
(b)  Sodium sulphate / Natriumsulfaat v’ (1)
10.3.5 Acid-base / Suur-basis v [(119)]
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QUESTION 11/VRAAG 11

11.1

11.2

11.3

11.4

11.5

11.6

Hydrosphere / Hidrosfeer v/ (1)

The process whereby water falls v from the clouds to the ground in various
forms, v such as rain, hail, snow or water.

Die proses waardeur water van die wolke af tot in die grond val in

verskillende vorme soos reén, hael, sneeu of water. (2)

Transpiration / Transpirasie v (1)

Through percolation, water is filtered and stored v’ in underwater lakes

and rivers.

Deur middel van deurdringing, word water gefiltreer en gestoor in
onderwatermere en riviere. (1)

Evaporation / Verdamping v (1)

Excessive use of water and extraction of water from existing water

sources. v’ Pollution of water sources v/

Oormatige gebruik van water en onttrekking van water uit bestaande
waterbronne. Besoedeling van waterbronne. (2)

[8]
TOTAL/TOTAAL: 150

Copyright reserved/Kopiereg voorbehou



